

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca I. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
két héttől kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:
Félévre 10 korona.
Egy hóra 1 korona 80 fill.

Vidéken:
Félévre 14 korona.
Egy hóra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: OZV. Dr. KISS PÁLNÉ

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

A nagy német orosz tengeri csata. Czernin 27-én Moon sziget elfoglalása. Budapestre jön.

A német vezérkar jelentése.

(Nagyfőhadiszállás jelenti.)

Berlin, október 19.

Keleti hárter:

Haderőink a Kis Sundon átkelve meghódították Moon sziget nyugati partját. Az oroszokat, ahol ellenálltak, gyors elnyomulással legyőztük. Délben már az egész sziget kezünkön volt.

A tengerészeti haderőknek északról és délről partra szálló osztragi és hajóink egymásután hozzájárultak a gyors sikerhez. Két orosz gyalogezredből 5000 embert fogtunk el. Az Ösel és a Moon szigeteken eddig egy hadosztálytörzs és három dandártörzs jutott kezünkre.

Haderőink a Moon sziget körüli vizeken heves csatákat vívtak az ellenséges hajókkal. A Slawa nevű 13700 tonnás csatahajót, mely közelünkbe jutott, elsüllyesztettük.

(Slawa 13.730 tonnás csatahajó, amely az orosz kelet-tengeri flotta régebbi sorhajóhoz tartozott. 1903-ban épült, 121 méter hosszú, 23,2 méter széles, sebessége 18 csomó. A hajón négy 30 és feles, tizenkét 15,2-es és számos kisebb ágyú volt. Legénységi létszáma nyolcszázhuszonöt. Szerk.)

Szárazföldi és tengeri repülőink a hadvezetőségnek az ellenséges haderőknek tartózkodása felől jó értesítésekkel szolgáltak. Bombavetéssel és géptüzéssel az ellenséget sokszor felismerhető hatással zavarták meg.

Az orosz román hárterén és a macedóniai arcvonalon nem történt különös esemény.

Ludendorff

Visszavonul az orosz hajóhad

A Wolff-ügynökség jelentése.

Miután hajóhadaink 16-án elhallgattatták a mooni ütegeket, a hadsereggel való együttműködésük után elfoglalták Moon szigetét. Könnyű tengeri haderők az átkelést támogatta. Moon szigetnél sorhajóink a Slawa orosz hajót telitalálattal megrongálták és elsüllyesztették, Shetland szigetéhez közel sekély vízben megfeneklett. Ugyanakkor megsemmisítettünk egy orosz torpedóuzót. Az ellenséges hajóhad maradványa további visszavonulásba van észak felé.

Német tengeri erők megtámadták Dünkirchent.

A tengerészeti vezérkar esti jelentése.

Torpedóhaderőink részei október 18-ikáról 19-ikére virradó éjjel megtámadták Dünkirchent és 250 robbanó gránátot lőttek kis távolságból a várra és a kikötőtelepre. A tüzelést a szárazföldi ütegek és a kikötőben levő ellenséges haderők, melyekkel szemben látható sikerrel harcoltunk, viszonzották.

Egy angol monitor 3 torpedó találattal és számos tüzérségi találattal súlyosan megrongáltunk. Naszádjaink teljes számban és sértetlenül tértek vissza.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Közös minisztertanács.

Czernin Ottokár gróf külügy-miniszter legközelebb ismét Budapestre érkezik. Most arról értesülünk, hogy a külügyminiszter budapesti utazásának időpontja is meg van már állapítva. Czernin gróf a jövő hét szombatján, október 27-én érkezik ide és pedig Seidler osztrák miniszterelnök és az osztrák kormány több tagjának kíséretében.

Budapesten a külügyminiszter elnöklésével közös minisztertanács lesz, amelyen a magyar és az osztrák szakminiszterek vesznek részt. A közös minisztertanácsban pénzügyi és gazdasági kérdések kerülnek megvitatás alá. Czernin gróf budapesti időzése alatt keresni fogja az érintkezést a pártokkal és azok vezetőivel és látogatást fog tenni az egyes pártkörökben is.

A politika hírei.

A képviselőház mai ülése.

A képviselőház ma délután újból ülést tartott. Ez az ülés úgy mint a legutóbbi, szintén csak formális volt, a pénzügyi bizottság tette meg jelentését az indemnitás, horvát pénzügyi egyezményről és a köztisztviselők háborús pótlékáról szóló törvényjavaslatok tárgyalásáról. A jelentés megtétele után azonnal véget ért az ülés és megállapították az indemnitás tárgyalására szánt ülések rendjét. Az indemnitás tárgyalását szombaton kezdi meg a Ház, az erre négy ülés nyolc-nyolc óra hosszat fog tartani és pedig délelőt tíz órától kettőig, délután négytől este nyolcig.

Az ülés kezdetén az elnök bejelentette, hogy Kószó István dr. a paprika termés ügyében sürgős interpellációt jelentett be. A Ház az interpellációt tárgyalásra elfogadta.

Ma délután, a képviselőház formai ülése után, miniszteri tanácskozás volt a miniszterelnöki teremben. Arról értesülünk, hogy csak folyó ügyeket intéztek el és a választói reform ezuttal még nem került napirendre.

A képviselőház ma délutáni ülése után a politikai pártok tárgyalás

alá vették az indemnitásról szóló törvényjavaslatot. Minthogy az Apponyi Albert gróf vezetése alatt álló függetlenségi párt már hozzájárult a javaslatához, ma este a Károlyi párt, az alkotmánypárt és néppárt tart értekezletet a Ház holnapi ülésének napirendjére kerülő javaslat tárgyában. A munkapárt szintén értekezletre gyűl össze hét órakor. Az értekezleten gróf Tisza István is felszólal.

Ki volt Justh Gyula? Politikai arcképe.

A modern magyar publicisztika egyik legalaposabb művelőjének dr. Milotay Istvánnak, a magyar demokratikus politikai irány nagytehetségű harcossának tollából közöljük a következő sorokat, melyekben Justh Gyuláról nagy melegséggel emlékezik meg:

Justh Gyula kemény, majdnem zordon portréját nehezen tudjuk beilleszteni a félszázados függetlenségi párt színes és érdekes, jellemében és talentumban kimagasló egyéniségei közé. Ő már nem tartozott ahhoz a nemzedékhez, amelynek a szabadságharc romantikus élményei, Kufstein börtönzuga és az emigráció nagyvilági mellékze adott sajátos karaktert. Ebben a galériában Irányi Dániel szelid, ártatlanul dacos, szemérmes puritán mellett ott van Csernátony karvalysárga feje; Ugron Gábor oroszláni koponyája, fejedelmi homloka mellett ott ragyog Eötvös Károly szkitha-mongol vágásu szeméből ezer év titokzatos bölcsesége és bonhommiája. Moesary Lajos doktrinár szakállá és pápaszeme mellett ott van a Csanádi Sándorok és Uray Imrék óskuruc profilja, ott van Kossuth Ferenc gömbölyű, sima, nyugat-európai arca önelégült mosolyával, s mellé most odakerült a Justh Gyula feje éreből öntött állával, keresztbevágott arcsontjával, merev bajuszával, sasokéra emlékeztető szemöldökereszték alatt zöldekék szemével, ez a fej, amely úgy ült a nyakán, széles vállai között, míg élt, mint a régi kapubálványokon ősi kuriák előtt a márványkögolyó.

Nagy történelmi ösztönök finom idegcsálai fonódtak bele robusztus lelki-szervezetébe, volt hajlíthatatlan akarata ahhoz, amit jónak látott és egyszer elhatározott, volt nagy, naiv hite olyan ideálokban, melyeket mások piaci értékekre váltottak be, volt óriási energiája és megközelíthetetlen önzetlensége. Mind olyan tulajdonságok, amelyek az utolsó 25

év magyar parlamentjében egyre reménytelenebbül keresték maguk számára a megfelelő akusztikát. A magyar politika forumai s az egész magyar közélet az elmúlt negyedszázad folyamán egyre hidegebb és visszhangtalanabb, majdnem légüres térré vált egy ilyen egyéniség számára. Ekkora temperamentum egy ilyen szkeptikus, kiábrándult lelki és erkölcsi légkörben, ekkora egyszerűség ott, ahol a legkisebb közlegény is Talleyrand-i ravaszágokkal küzd előre magát, ekkora önzetlenség a nyílt és rejtett anyagi érdekek e délszaki tenyészetében, ekkora önérzet és ily kevés önadminisztráció felfelé — ily gyülekezet szemében bizonyos mértékig a groteskség és érthetatlenség benyomását kellett, hogy keltse, azt a benyomást, melyet elmúlt, tisztes korok öregei és gyermekei tesznek öntudatlanul és mélyen romlott új nemzedékekre.

A nemzetiségi kérdésben felfogása a Mocsáryéval tartott rokonságot, radikálizmusát azonban ebben és egyéb általános viszonylatokban is ég és föld különbsége választotta el attól a radikálizmustól, mely most ő benne is, mint Mocsáryban a saját őseit igyekszik keresni és felmagasztalni. Justh radikálizmusa nem az osztályharcok szenvedélyeiben fogant, nem is az egyéni érvényesülés türelmetlenségében; nagy történelmi és nemzeti ösforrásokból táplálkozott. Nem is és nemesak a nemzet egyes osztályaival szemben kereste a maga igazát, de az egész nemzet radikálizmusát kívánta egy oly külső, idegen elnyomás irányában, mely a magyar társadalom valamennyi rendjét többé-kevésbé egyforma erővel sújtja.

Ez az ő hagyatékának legnemesebb része s ezt érezte meg a Tiszavidék népe.

Rembrandtnak van egy híres képe: „Arany sisakos férfi“, Csodálatos, képzeletizgató arckép ez. Rezgő tollbokrétával ékes, sápadt fényű vert-arany sisak árnyékában egy kemény férfi-arc komorul maga elé. Erről a képről és erről a sisakról az a legenda, hogy egy híres lovagesalád kímese volt s mindig a család legszeplőtlenebb, legbátrabb, legigazibb férfitagja viselte, akinek kötelessége volt fényét és presztizsét ezer megpróbáltatáson keresztül megvédeni. Így szült a sisak nemzedékről-nemzedékre.

Ilyen legendás arany-sisakja van a magyar nemzetnek is. Négyszáz év óta a nemzeti függetlenség, a törhetetlen férfi-jellem, az ideálkhoz való hűség bajnokai viselik láthatatlanul. A magyar nép fantáziája ennek az arany sisaknak árnyékában látta meg azután a nevezetes bécsi audiencia után Justh Gyula képét, s bizonyára így zárja emlékezetébe halála után is.

**Egy-két jó fiu
nyomdánkban tanulónak fel-
vételük bentkosztolással,
vagy havi fizetéssel.**

Mennyi lesz Makón a hadisegély?

Elesett hősök családtagjai.

A képviselőház pénzügyi bizottságának tegnapi ülésén — amint mai számunkban budapesti tudósítónk telefonjelentése szerint megtörtént — Wekerle Sándor dr. miniszterelnök ismertette a háborús segélyek felemelésére vonatkozó tervet. Előre boesátotta, hogy Ausztriában törekvés van arra, hogy a most igen magasra felemelt segélyek mérve újból mérsékeltessek. A mi mérveink a jövőre nézve olyképen fognak alakulni, hogy különbség tétetik a vidék, a rendezett tanácsu és törvényhatósági joggal felruházott városok, azután a főváros, Fiume és Pozsony városok között. Vidéken a segély az első családtag (feleség) részére 36 koronában, két családtag után együtt havi 60 koronában, három után havi 80 koronában, négy után havi 100 koronában, öt után havi 115 koronában lesz megállapítandó s azután a segély havi 15 koronával emelkedik.

Makón a segély tételei a következők lesznek: első családtag után 42, két családtag után együtt havi 71, három után havi 95, négy után havi 118, öt után havi 135 koronában lesz megállapítva s azután 15 koronával emelkedő összegek lesznek a segély tételei.

A lakásilleték nem lehet több egyrészt, mint a tényleg fizetett bér, másrészt, mint a segély 40 százaléka Budapesten, 25 százaléka a városokban és 15 százaléka a vidéken.

Wekerle miniszterelnök még kijelentette, hogy az elesett hősök családtagjaira vonatkozólag a katonai nyugdíjtörvény fog intézkedni, úgy hogy az körülbelül egyforma lesz a mostani segéllyel.

Makói asszony öngyilkossága Apátfalván.

Vadászfegyverrel lőtte magát agyon.

Ma délelőtt Apátfalváról egy rémes drámáról értesítettek bennünket. Tegnap délután a Glück-féle téglagyári telepnek egyik munkáslakásában vadászfegyverrel agyonlőtte magát a téglagyár egyik alkalmazottjának, Verlik Mihálynak fiatal felesége.

Verlik Mihály téglagyári munkás Makóról nősült, ezelőtt egy félével vette nőül az alig 20 éves Nagy Juliskát. Mindketten alkalmazást találtak az apátfalvai Glück-féle téglagyárban. Zavartalan boldogságban éltek az utóbbi időkig. Tegnap délelőtt még együtt ebédeltek. Ebéd után a férfi otthon hagyta feleségét és dolga után nézett. A magára hagyott asszony ekkor követte el végzetes tettet.

A közvetlen szomszédságban levők a hatalmas dörrenésre, melyet Verlikék szobájából hallottak, rémülten siettek oda és benyitva a szobába vértócsában találták a szerencsétlen fiatal asszonyt. Mellette a gyilkos vadászfegyver.

Az apátfalvai események oda-siető emberei eleinte azt hitték, hogy gyilkosságnak eshetett talán áldozatul, de mikor a vadászpuska eredetéről meggyőződtek, megállapíthatták, hogy öngyilkosság történt. Verlikné a vadászfegyver ravaszához spárgát erősített, a fegyver agyát asztallághoz vagy székhöz támaszthatta, maga felé fordította, a spárgát megrántotta és így sütötte el.

Az öngyilkosság oka valószínűleg pillanatnyi elmezavar volt. A makói eredetű fiatalasszony tragédiája általános részvételt talált az Apátfalván.

A gabona átvétele.

A hivatalos lap mai száma közli a közlekedési miniszter rendeletét a gabona-átvevő eljárásról. A miniszter meghagyja az alispánoknak, illetve a polgármestereknek, hogy a hatósági tevékenységüket személyesen ellenőrizzék és igyekezzenek az esetleges nehézségeket elhárítani. Az előrehaladott időre való tekintettel legsürgősebben meg kell indulnia a munkálatoknak. Az eljárás az egész hatóság területén egyszerre kell, hogy meginduljon. Különösen a malomipar állandó és egyenletes foglalkoztatása érdekében különös súly helyezendő arra is, hogy a közszükségleti célokra igénybevert termények minél nagyobb hányada mielőbb leszállításra kerüljön.

A múltban szerzett az a tapasztalat, hogy számos kisebb gabonátétel, amely a leszállításra vonatkozó intézkedés késedelemessége, vagy az összegyűjtéssel és az elszállítás előkészítésével kapcsolatos nehézségek folytán hosszabb ideig a termelőnél hagyatott, részben, sőt nem ritkán egészen jogtalan módon használtatott fel, arra indítja a minisztert, hogy az ilyen tételek gyorsabb elszállítását — a közszükségleti eljárásoknak az elszállítás ellenőrzése, szorgalmazása és a fennálló nehézségek leküzdése körül kifejtett tevékenységét megjutalmazza.

A makói képviselőválasztás.

Ma a képviselőház elnöktől, Szász Károlytól leirat érkezett Makó város központi választmányához, melyben utasítja a képviselőház elnöke a törvény előírta határidőn belül a képviselőválasztás körüli teendőket elintézésre és a választás határpapjainak kitűzésére. Ezek szerint a képviselőválasztás 3-4 héten belül megtörténik.

Országos vásárok lesznek Csanádapalotán október 20-án, Adán október 21-én, Nagyszentmiklóson október 20-án, Módoson október 28-án, Versecen október 20-án, Ujvidéken okt. 27-én, 28-án és 29-én.

NAPI HIREK

A Néphivatalban

szerdai és pénteki délutánokon nagy a sürgés-forgás, az önként vállalkozó tisztviselők alig győzik a panaszok meghallgatását és felvételét. Ha egy-egy félórán át elhallgatjuk a száz féle baj, Isten tudja mi min-penféle gond előadását, összeszorult szívvel gondolunk azokra a nyomorultakra, akiket a háboru legjobban sújt. És nem győzzük magasztalni azt a fáradhatatlan odaadást, melylyel a makói Néphivatal vezetője, Náray Aranka ezeknek a szegényeknek baján segíteni akar.

És itt rosszalásunkat kell kifejeznünk azokra a mindenhol alkalmatlankodóknak, akik itt is visszaélve minden türelemmel, indokolatlanul terhelik meg a Néphivatal felesleges munkával. Azokról beszélünk, akik szerencsét próbálni jönnek el, akiknek otthon 5 köblös föld termése van elraktározva, akik szemenszedett hazugságokkal próbálják félrevezetni a Néphivatal vezetőit. A segélyezésre rászorultaknak nevében tiltakoznunk kell az ilyen kellemetlenkedők eljárása ellen. A Néphivatalnak az lenne a célja, hogy gyorsan, lehetőleg azonnali segítséget nyújtson; már pedig ezek a tolatkodók ebben gátolják meg a Néphivatal vezetőit.

A makói képviselője-létség elfogadására a függetlenségi párt küldöttsége Justh János dr. főispánt nem vasárnap délelőtt fogja felkérni, hanem mint újabban megállapodtak, vasárnap délután fél 3 órakor. A találkozás délután 2 órakor lesz a Kissá-féle házban (Hungadi-utca).

A használt hordók maximális ára. A m. kir. miniszterium 3728 — 1917 M. E. száma rendeletének 10. szakaszában felhatalmazáshoz képest az aradi kereskedelmi és iparkamara szakvéleményének meghallgatása után a használt, teljesen jókarban és kijavított állapotban lévő 15 literes tölgy- és cserfahordó árát darabonként 20 kor., 30 literes tölgy- és cserfahordó árát darabonként 30 kor., 130 literes tölgy és cserfahordó árát darabonként 65 kor., 130—800 literig tölgy- és cserfahordó árát darabonként 55 koronában állapítom meg. Aki ezen legmagasabb árat megszegi, vagy kijátsza, vagy megszegésnél, vagy kijátszásnál bármilyen módon közreműködik, amennyiben eselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

4 waggon cukor érkezését jelezte ma a legközelebbi napokra a Cukorközpont. A jövő héten tehát ennek a kontingensnek kiosztására a legnagyobb valószínűség szerint sor kerül.

— **A takarmányrépa legmagasabb ára.** A hivatalos lap mai száma közli a minisztérium rendeletét a takarmányrépáért követelhető legmagasabb ár megállapításáról és forgalombahozatalának korlátozásáról. Eszerint a takarmányrépáért követelhető legmagasabb ár méfermázsnakint tiszta súlyra 12 koronában állapítatik meg. A legmagasabb árat, amely magában foglalja a rakodó állomáshoz való szállítás költségét is, zsák nélkül, készítés mellett történő eladás esetére kell érteni. A takarmányrépának vámkülföldről való beszerzésére a jelen rendelet nem vonatkozik s a vámkülföldről beszerzett takarmányrépa legmagasabb árát a földművelésügyi miniszter állapítja meg. A megszállott ellenséges terület vámkülföldnek nem tekintetik. Magrépára nézve az árat illetőleg a földművelésügyi miniszter e rendelet alól kivételeket engedhet. A takarmányrépára megállapított legmagasabb ár a jelen rendelet kiadásának napján lép hatályba. Ezen a napon fül takarmányrépát a jelen rendelet hatályának ideje alatt a megállapított legmagasabb árnál magasabb áron árusítani tilos.

— **Papok és tanítók párbére.** A katolikus papok, felkezesi tanítók és kántorok tudvalevően gabonában és más terményekben szokták megkapni a községekből fizetésük egy részét. E párbérnek nevezett termény-szolgáltatásra vonatkozóan nem intézkedett a Közélemezési Hivatal s több község katolikus lelkészei, tanítói és kántorai most azzal a kéréssel fordultak Hadik közlemezési miniszterhez, hogy oldja fel a nekik járó gabonát a zárlat alól. Most a miniszter úgy döntött ebben az ügyben, hogy a párbér-gabonamennyiséget ki kell szolgáltatni, de a megengedett mennyiség többletét be kell jelenteni a Haditermény Részvénytársaságnak.

— **Makói háziasszonyok szíves figyelmébe.** Ezton értesitem a t. közönséget, hogy a tökéletesített új modellű „Aspirátor” légnyomású mosógép egyedárusítását Csanádmegyére sikerült megszerezniem és hogy módot nyújtsak mindenkinek, hogy ezen esoda mosógépet beszeresse, bárkinek kipróbálás végett haza adom, hogy annak munkájáról otthon meggyőződést nyerhessen. Ára 30 korona **GULÁCSI JÁNOS** gépkereskedő, Makó. Telefonszám 50.

— **A Nyugat, Ignotus, Ady Endre és Babits Mihály szerkesztése alatt megjelenő folyóirat október 15-i száma a következő tartalommal jelent meg:** Tartalom: Gesztési Gyula: A titkos diplomácia műhelyéből. Cholnoky László: Horatiusból. (Versek.) Nagy Lajos: Tanyán (Novella.) Lányi Sarolta: Szíved sebet figyelj. (Vers.) Móricz Zsigmond: A fáklya. (Regény XII.) A politika mögött: Ignotus: Ideálistizmus és oportunizmus. — A német válság Gellért Oszkár: Czernin, Andrássy és Kühlmann. Rédey Tivadar: Julius. (Vers.) Lackó Géza: A husz koronás. (Novella.) Boross László: A világháború Grey hatyudaláig.

Rippel-Rónai József: Degas. Ady Endre: Justh Gyula emlékének. (Vers.) Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Vilmos esaszár-ut 51. szám Szerkesztőségi órák d. u. 4—6-ig. Előfizetési ára: Egy évre 28 K., félévre 14 K., egyes szám ára 1 K. 80 fillér. Megjelenik minden hétfőn 1-én és 16-án. Telefon: 63—50 Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

Se borközpont, se bork-maximálás nem lesz.

Budapestről jelentik: A borkivitel érdekében teendő intézkedésekkel kapcsolatban Vekerle Sándor miniszterelnök kijelentette, hogy a borárak maximálásának kérdésével a kormány soha sem foglalkozott és most sem foglalkozik. A borkivitel illetően a borközpont létesítése sincs a kormányban szándékában. A kormány terve eszupán az, hogy a termelők és borkereskedők köréből egy olyan szűkebbkörű bizottság alakítsassék, amely a borkiviteli kérelmek elbírálásánál véleményező közeg legyen. A borkiviteli kérelmek fölötti döntést és a kiviteli engedelem megadását a pénzügyminiszter, mint eddig, úgy ezután is magának tartja fenn.

A szabad forgalomba átment szeszesez folyadékok.

Makó város polgármestere a következő rendeletet közli a szabad forgalomba átment égetett szeszesez folyadékok 1917. évi október hó 15-én meglevő készletének kinstári pótrészesedéssel való megrovása tárgyában.

A szabad forgalomba már átment, vagyis úgy a szeszadóval, valamint a szeszadó pótlékkal is már megadóztatott és kinstári árrészesedéssel nem terhelt mindennemű égetett szeszesez folyadékok után, melyek 1917. évi október hó 15-ik napján bárkinél készletben vannak, az 1717. évi 112.500 szám alatt egyidejűleg kiadott rendelet 9. §-a értelmében hektoliterfokonként 11 kor. azaz tizenegy korona kinstári pótrészesedés fizetendő.

Az égetett szeszesez folyadékoknak e kinstári pótrészesedéssel való megrovása tárgyában 1917. évi 124052. szám alatt egyidejűleg részletes „Szabályzat”-ot tettem közzé.

A most említett „Szabályzat”-ban foglaltakra utalással külön is felhívom mindazokat a személyeket, kik az 1917. évi október hó 15-ik napján a szabad forgalomba már átment és pótrészesedés alá eső olyan égetett szeszesez folyadékok készletével bírnak, mely 10 liternél több alkoholt tartalmaz, hogy legkésőbb az 1917. évi október hó 17. napjáig a folyadékkészlet mennyiségét és annak alkoholtartalmát, valamint azon községet és helyiséget, melybe az égetett szeszesez folyadékkészlet tartozik, az illető

készlet tartási helyére nézve illetékes pénzügyőri szakasznál, az ugyanott beszerezhető „Bejelentés” nyomtatvány felhasználata mellett — írásban két példányban — az idézett „Szabályzat”-ban részletezett módon és az ugyanott meghatározott következmények terhe alatt jelentsék be.

Egyben közöltetik, hogy mindennemű égetett szeszesez folyadék vagyis a szesz és mindenféle pálinka, továbbá a tarak, rum, cognac, pálinka, esentiák, az alkoholt tartalmazó gyümölcs esentiák, a gyümölt dether s mindenféle likörök és bármily édesített égetett szesz, folyadékok, nem különben a sósborszesz, az alkoholt tartalmazó illatszerek, kozmetikus cikkek, gyógyszeres, gyógyászati készítmények s a borból vagy más anyagból készült minden oly keverék, amelyeknek alkoholtartalma a 15 térfogat százalékot meghalad, szintén pótrészesedés alá esik s a mennyiben az 10 fokot meghaladó mennyiségben valakinek birtokában van, szintén bejelentendő.

SZINHÁZ

— **Csókos asszony.** Egy főúri házaspár tragédiája 4 felvonásban. Főszerepben: Regina Badet. Ciprusok és pálmák ölen, a ragyogó kék ég alatt, a messze morajló tenger partján él egy emberpár: nagyszerű kiválasztott emberek, előkelők, gazdagok, fiatalok és szépek. Az asszonyt azonban forró, pezsgő vére űzi, kergeti, elvezeti férje mellől egy más férfi karjaiba. A férjet halottnak tudja az asszony s féltelen szenvedélyének gátat sem akar vetni. A sértett férfiú becsület szörnyű vendettára készíti a gróft, mialatt a föld megmozdul, letapossa, összetiporja a hűtlen feleséget, a szívtelen anyát, a szerelemre szomjas asszonyt. A főszerepet Regina Badet izzó szenvedélyességgel, az érzelmek dus skáláját juttatja érvényre, játssa.

REGÉNY

Egy világváros rejtelméi

Akárhány mész három millió dollárral angol lordot vagy francia marquist, tizenöt millióval meg már herceget kapott.

És az én leányom az ő száz millió hozományával semmi! még csak nem is báróné! A eselések nem méltóságosok, hanem csak nagyságosok. Üsse kő! Ezen már most nem lehet segíteni!

A mai napon vették észre először hozzátartozói, hogy rossz kedvű és ideges. Pétsy Mihály iránt kissé darabos volt és leányával szemben is eddig nem tapasztalt bánásmódot tanusított.

Találgatták, hogy mi lehet ennek

oka. — Misi már azon tünődött, hogy valaki valami rosszat mondott felőle, vagy talán kedvezőtlen hírek érkeztek Velencéből Berta felől.

Egyelőre azonban még hallgattak s azzal vigasztalták magukat, hogy ez talán muló szeszély, afele áprilisi zivatar, amely amily gyorsan jött, oly gyorsan el is fog mulni.

Ezalatt Pétsy Dénesné egy napon nem várt látogatásban részesült Nóra részéről, mivel már Triesztben többször érintkezett és sok jó indulatot tanusított iránta a szomorúság napjaiban.

Boriska visszaemlékezett reá s a legnagyobb szíveséggel fogadta.

— Valóban nem hittem volna, hogy kegyed ismét Budapestre jöjjön! mondá.

— Oh kérem? felelt Nóra vigan, én rendes budapesti lakos vagyok!

— Igazán? esodálkozott Pétsyné. Nem is tudtam...

— Nem is esodálkozom! veté közbe mindjárt Nóra. Tudom, hogy a legnagyobb fájdalommal jöttek haza Rómából! Férje mindjárt rá beteg lett, elmeegógyintzetbe került s önnek legkisebb gondja is nagyobb volt annál, hogy városi hírekkel foglalkozzék. Így hát nem is tudhatta, hogy mi már majdnem egy év óta itt vagyunk, itt élünk és uralkodunk.

— Ezt igazán most hallom először, grófné!

— Csakis családi bajaira való tekintettel nézem el kegyednek, hogy velem ily keveset törődött! mondá Nóra. En ismertem bajait — meg is akartam látogatni, de mégis elálltam szándékomtól, mert nem akartam még jobban felizgatni. Most azonban mégis eljöttem!

— Nagyon szép kegyedtől, grófné!

— Ahogy bajait tudtam, úgy tudom örömét is! folytatá Nóra. Tudom, mily szerenese érte fiát és én ahhoz szívem mélyéből gratulálok. Kezét nyújtotta Boriskának, ki azt meghatottan szoritotta meg.

— Köszönöm, nagyon köszönöm, grófné! Igazán nagyon jól esik.

— De nem csak kizárólag ezért jöttem! folytatá a grófné. A régi barátságot fel szeretném újítani különösen a fiatalokkal is. Az én házam jelenleg egész Budapest találkozó helye!

(Folyt. köv.)

70—80 koci nyers AKÁCSFA felibe kivágandó, felapritandó és hazahozandó. Értekezhetni Hajnal-utca 13. sz. alatt.

Hirdessen

a Makói Független Újságban.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, október 20-án

Okt. 20-án	ESÓKOS ASSZONY. Egy főúri házaspár tragédiája 4 felvonásban. Főszerepben: REGINA BADET. A KALAUZ. Humoros. HETI SZEMLE. Aktuális.	Okt. 20-án

Az előadás kezdete pont nyolc órakor.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.

Névjegy-

kartonok és hártypapirokból nagy választék érkezett.

Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

hivatalos nyomtatványok

tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek



Kovács és Halász könyvnyomdájában

Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádigos házában).